

“按需”普法 精准送达

嘉兴推出“精准普法一件事” 擦亮新时代法治宣传“金名片”



业律师资源,有效破除小微主体普法盲点,致力于提升小微企业从业人员法治素养,提升小微企业合规经营能力、市场竞争能力,抵御风险能力。

自2023年6月“法助小微”企业应用上线以来,小微企业开展普法学习次数116544次,为企业提供法律咨询等各类法律服务4843次。目前,已实现嘉兴全市推广使用,并入选浙江省首批“公民法治素养观测点”。



通讯员 汪宝成
郭芸 曹涵琦

近年来,嘉兴市深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平法治思想,深化构建社会大普法格局,聚焦重点普法对象,以实施精准普法为主线,持续推进公民法治素养提升。特别是科学利用互联网、元宇宙和大数据等,精心设计适合普法对象的尊法、学法、守法、用法活动载体,于全国率先创新推出“精准普法一件事”项目,借助其客户端“数智普法人”直面群众,通过小平台撬动大普法,树立“人人都是参与者、人人都是学法者、人人都是传播者、人人都是普法者”的新时期普法理念,为法治嘉兴、平安嘉兴建设贡献普法力量。

围绕省委建强“三支队伍”和实施三个“一号工程”等中心工作,嘉兴市紧扣“高起点”“高标准”“高质效”命题,以数智赋能法治增值服务,努力护航经济社会高质量发展,做到精准普法“最优解”。市普法办率先推出“嘉兴普法”微信小程序,在其示范带动下,桐乡市和秀洲区作为项目的主要试点推广区,近年来积极探索数智赋能新路径,桐乡市的“数智普法人”与秀洲区的“法助小微”企业应用便是探索过程中收获的丰硕“果实”。其中,“数智普法人”应用于2023年7月受邀在2023年全国政法装备展上率先发布,获评“全省十大影响力普法事件”,纳入全省2023政法现代化创新项目,荣获2023年四季度嘉兴市营商环境十佳创新案例、嘉兴市2024年度民营经济增值服务改革“最佳实践案例”榜首。

“数字普法人” 精准温馨触达,点面结合普法更有效

“无平安不桐乡,此心安处是吾乡。”随着世界互联网大会永久落户乌镇,桐乡坚持数字化改革思维,着力破解涉企普法需求覆盖面不足、精准度不高、有效性不强等问题,将AI技术运用于政务服务增值改革,开发了“数字普法人”应用,打造“需求动态感知、产品智能生产、内容精准触达”三大核心场景,在全国首创了拟人化法律文本、普法预警模型。

“你好,法小云。”“我在,有什么能帮到您吗?”

一走进桐乡市企业综合服务中心东区,便能遇到一个24小时在岗的“员工”。这是“法小云”,一个AI智能虚拟人,它的出生源自“数字普法人”应用项目。它能够将法律条文转化为通俗易懂的白话,借助电视大屏、一体机等投放至村(社区)、产业园区等,突破了传统法律服务的时空、精力限制,能够为办事群众提供全专业范围的智慧法律问答、多领域的法律文书模版下载和公民法治素养测评等普惠法治、政务服务。截至目前,全市163名律师通过“数字分身”,为217个村(社区)、4.4万余家民营企业提供专属法律服务。截至2024年9月底,群众对“数字普法人”提供的法律服务满意度已达91.2%。

“数字普法人”应用的推广使用突破了传统普法模式,它建构了“法律大模型”,并通过普法人群分类、普法大数据、普法成效跟踪等功能,让普法工作由虚变实、可视可见。以往制作普法视频费时费力,而“数字普法人”的“文生视频”功能瞬间就可以把想法变为可见的数字产品。“不仅如此,‘数字普法人’会自动询问桐乡居民是否接受数字普法内容,会运用大数据分析,为市民推送其关心、需要的普法内容。”桐乡市司法局二级调研员顾国强介绍说。



此外,桐乡依靠“数字普法人”应用创新推出“柔性触达”模式,针对部分领域轻微违法行为,探索推动“以改代罚”改革。也就是说,违法行为出现后,只要相关企业按要求完成普法宣传教育学习且在一定时期内未发生同类违法问题,就可以获得“首违免罚”的机会。如此,通过“一对一”普法教育,提高企业法律认知,推动其自觉规范法治行为。目前,“数字普法人”协同38家普法成员单位,每天精准普法触达对象500人左右,一年将近20万人,企业满意度达93.2%。

“法助小微” 聚焦堵点痛点,为小微企业排忧解难

传统思维影响下,受限于产业规模和成本管控,一些小微企业往往没有聘请专业律师担任长期法律顾问,当需要解决债务债权纠纷、合同纠纷、劳务纠纷和消费纠纷等一系列涉企纠纷时,不知如何是好。嘉兴市秀洲区“法助小微”企业应用的出现,是一次有效利用数字化利器护航小微企业健康平稳发展的有益探索。

据悉,秀洲区小微企业占经营主体总数的97%以上,是建设优质营商环境中极为重要的一环。秀洲区司法局局长吴晓强介绍说,“小微企业在经营过程中面临不少问题,除了融资、销售、生产等方面的问题外,还包括法律方面的。”为更好地帮助小微企业解决法律方面的难题,秀洲谋划“法助小微”企业应用,助力以精准普法优化法治化营商环境。围绕全区2万余家小微企业法律服务需求,打造集成精准普法、法律服务、风险协同、惠企共富于一体的助企服务平台,并通过不断扩充归集其他跨领域、跨部门的法治数据,有效加强法治风险的判断依据,逐步形成精准性高、时效性强的风险线索,预防相关案件发生,减少矛盾纠纷。同时,联动普法成员单位,链接专

从“数字”到“数智”

多方协同共创共普,小平台迭代发挥大作用

为推动嘉兴“八五”普法规划深入实施,促进法治宣传教育资源共建共享,近年来,嘉兴市普法办结合工作实际,以提升重点普法对象法治素养为目标,进一步整合社会优质法治资源。

2023年1月1日,嘉兴市建立“全市智慧普法共享平台”,配套推出的“嘉兴普法”微信小程序正式上线,按照打造普法精品项目的目标,沿着分层分类开展法治宣传教育的导向,高质量定制和征集视频、文字、图片、音频、新媒体产品等普法产品。在“嘉兴普法”微信小程序运行过程中,小程序的注册激活量、转发量和阅读量节节攀升,有效扩大了普法的覆盖面。

在2023年嘉兴市“12·4”国家宪法日暨“宪法与浙江”主题宣传月法治文艺汇演活动举办当天,为让普法工作更“精准”、更“走心”、更接地气,嘉兴科学整合市司法局“嘉兴普法”小程序、秀洲区“法助小微”、桐乡市“数字普法人”等三个项目为嘉兴“精准普法一件事”,进一步通过大数据、互联网和元宇宙技术赋能,撬动数字普法新引擎。

经过大半年的试运行,今年8月26日,迭代升级后的嘉兴“数智普法人”小程序3.0版上线。这是一个整合多种法治宣传教育功能的新时代数智化公共法律服务平台,可以提供法律咨询、法律学习、法治动态报告和法治素养测评等服务,并具有普法视频创作、合同审查、寻找法律顾问等公共法律服务。

“经过这几年的升级打造、实践应用,‘数智普法人’项目日趋成熟,已在全市推广。今后,‘数智普法人’还将变得更加专业、更加‘聪明’,更好地满足办事群众的需求。”嘉兴市司法局相关负责人说。

“数智普法人”改变了面向企业普法形式单一、针对性不强的问题,通过合同快审智审、“全能数字律师”等增值服务,护航民营企业健康发展。截至目前,已为237家企业合同智审1900余份。提供24小时在线数字“真人”交互式法律咨询服务,有效降低企业成本,支持企业预防性合规体系建设。

同时,嘉兴市积极创新“众创普法”机制,变“政府主导”为“全民普法”。计划在全市范围内建成百个“数智普法人”线下观测点,面向全市基层1166个村(社)免费发放线上“数智普法人”微信客户端使用海报,同时吸引嘉兴地区13000余名普法志愿者加入“数智普法人”众创生态圈,加快形成政府购买服务、社会各界投入、热心公益赞助、市场化运作相结合的全民普法运作模式。

目前,嘉兴市计划于今年11月底前实现市域贯通,让每一个地区都能共享“数智普法人”成果。下一步,嘉兴市将探索形成全国首个《数智普法一般性地方标准》,不断提升“数智普法人”应用质效,进一步丰富应用场景,护航小微企业高质量发展,以数字发展助力共同富裕。

